

# 李克強：進一步擴大開放 6月再縮減外資准入負面清單 歡迎外企抓機遇來華投資

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間4月9日下午，中國國務院總理李克強與歐洲理事會主席圖斯克、歐盟委員會主席容克在舉行第二十一次中國-歐盟領導人會晤後，共同見證中歐在能源、競爭等領域多項合作文件的簽署，並共同會見記者及回答提問。李克強在回答記者提問時指出，中國將進一步擴大開放，出臺新政策、新舉措，今年6月將進一步縮減外資准入負面清單，採取「非禁即入」原則，並歡迎包括歐洲企業在內的各國企業抓住機遇，來華投資興業。

雙方介紹了此次會晤成果，一致認為在當前國際形勢下，中歐作為維護世界和平、繁榮與發展的兩大重要力量，應攜手合作，擴大共同利益，讓雙方人民從中受益。雙方在相互尊重、平等協商基礎上通過深入溝通和磋商，就領導人會晤聯合聲明達成一致，這是中歐互利共贏的共同成果，體現了中歐全面戰略夥伴關係的成熟性和高水平，明確了下一阶段雙方共同努力方向，為中歐關係發展注入新動力。

雙方積極評價中歐關係在各領域取得的進展，一致認為中歐雙方應牢牢把握合作的主流，通過對話協商妥善處理分歧摩擦，推動中歐關係長期穩定健康發展。這符合雙方根本和長遠利益，對世界也將產生重要、積極影響。

## 今年結束地理標誌談判

雙方承諾相互給予更加廣泛、更加便利、非歧視的市場准入，推動中歐投資協定談判在2019年取得結束談判所需的決定性進展，2020年達成高水平的協定。雙方同意加強中歐科研創新合作，確認《中歐科技合作協定》展期。

雙方歡迎中歐地理標誌協定談判初步達成一致，承諾將在今年底前正式結束談判。雙方在政府採購、農產品貿易分區原則等問題上也取得了重要共識。

雙方一致同意，將繼續推動「一帶一路」倡議和歐盟歐亞互聯互通戰略對接，加強在中歐互聯互通平台框架下合作，共同提

高亞歐互聯互通可持續性和兼容性。雙方將加強在氣候變化、清潔能源等領域合作，落實《巴黎協定》。雙方支持通過對話協商和平解決現存地區糾紛和衝突，共同促進世界和平、繁榮和可持續發展。

## 將出臺擴大開放新政策

在回答關於市場准入的提問時，李克強指出，中歐雙方一致同意打造公平競爭的營商環境，雙方都應採取非歧視原則對待對方企業。中國將進一步擴大開放，出臺新政策、新舉措，今年6月將進一步縮減外資准入負面清單，採取「非禁即入」原則，同時不斷優化營商環境，為中外資企業提供一視同仁的服務和便利。歡迎包括歐洲企業在內的各國企業抓住機遇，來華投資興業。

圖斯克和容克表示，面對當前紛繁複雜的國際形勢，中歐夥伴關係具有前所未有的重要性。雙方應攜手努力，共迎挑戰，為建立更加和平與繁榮的世界作出貢獻。歐方對中方抱有信心，對歐中夥伴關係抱有信心。歐中談判達成聯合聲明，是雙方的共同勝利。雙方要落實好此次會晤達成的各項共識，密切在國際事務中的協調，加強在世貿組織改革等問題上的對話與合作，深化中歐全面戰略夥伴關係。

當日下午，李克強同容克主席共同會見參加第四次中歐創新合作對話的雙方代表。該對話機制是根據此前中歐領導人會晤共識設立，旨在加強雙方創新政策交流和科研創新合作。



李克強(中)與圖斯克(右)、容克在布魯塞爾舉行第二十一次中國-歐盟領導人會晤後共同會見記者。(中新社)

## 專家：中歐互利共贏邁重要而難得一步

香港文匯報訊 據中新社報道，布魯塞爾當地時間9日舉行的中歐領導人會晤發表聯合聲明，中歐雙方在一系列問題上達成共識。此間專家在接受記者採訪時認為，這次會晤打破了此前一些外媒關於會晤可能無法達成聯合聲明的預測，在關鍵時刻豐富了中歐合作內涵，推動中歐關係朝着互利共贏方向邁出「重要而難得」的一步。

### 派「非禁即入」定心丸

根據聯合聲明，雙方「願相互給予更加廣泛、更為便利、非歧視的市場准入」，並同意「不得強制轉讓技術」。在與歐盟領導人共同會見記者時，中國國務院總理李克強表示，今年6月將進一步縮減外資准入負面清單，採取「非禁即入」原則，

同時不斷優化營商環境，為中外資企業提供一視同仁的服務和便利。

中國人民大學歐亞「讓·莫內」講席教授王義桅說，近年來中國營商環境改善幅度很大，此次作出「非禁即入」及「一視同仁」的承諾，不僅給歐洲「吃了定心丸」，也消除了一些人對在華經營環境所持有的不必要擔憂情緒。

### WTO改革料提速

據報道，歐洲理事會主席圖斯克表示，歐中就WTO改革開展合作，是會晤取得的一項「突破」。中國國際問題研究院常務副院長阮宗澤認為，中歐表態「加緊旨在加強產業補貼國際規則的討論」，是雙方本着求同存異、凝聚共識的精神，推動難點問題取得進展的成功案例。WTO改

革並非某一方單方面提高要價，而應堅持多邊主義，通過對話協商解決問題。在這方面，中歐有共同利益、共同語言，預期接下來的合作將提速。

### 歐盟借重中企發展5G

外界還注意到，5G正成為中歐關係中的「合作熱詞」。聯合聲明指出，雙方歡迎在2015年中歐5G聯合聲明基礎上的對話合作機制取得的進展和進一步交流，包括產業界之間開展技術合作。

王義桅指出，有關「產業界之間開展技術合作」的表述非常重要，表明歐盟對中國企業、技術的態度更多是「借重」而非排斥。這有助於中國企業與歐洲企業開展5G商業化合作，未來也有望合作制定商業化的規則和標準。

## 外交部：雙方分歧能以協商解決

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人陸慷昨日表示，在日前舉行的中歐領導人會晤期間，中歐雙方發表的聯合聲明表明，中歐之間的分歧完全可以通過對話協商妥善解決。

在當日例行記者會上，有記者問：外界高度關注中歐領導人會晤發表的聯合聲明。此前有媒體曾渲染中歐間分歧很多，以至於雙方無法達成聯合文件。現在聯合聲明發表了。中方對此有何評論？

陸慷說，4月9日，李克強總理同歐洲理

事會主席圖斯克、歐盟委員會主席容克共同主持第二十一次中國-歐盟領導人會晤。雙方積極評價中歐關係在各領域取得的進展，一致認為中國和歐盟在深化互利共贏的務實合作方面擁有廣泛共同利益，在維護多邊主義和開放型世界經濟、反對單邊主義和保護主義方面擁有共同立場，在完善全球治理、維護世界和平與穩定方面擁有共同目標。「中歐關係的長期穩定健康發展符合中歐雙方的利益，也有利於世界的和平與穩定，對世界將產生重要積極影響。」

### 聯合聲明展團結決心

陸慷說，中歐雙方發表的聯合聲明表明，中歐之間的分歧完全可以通過對話協商妥善解決，體現了中歐全面戰略夥伴關係的高水平，體現了中歐之間的團結合作，也體現了互利共贏的精神。

「在當前複雜多變的國際形勢下，這份聯合聲明體現了中歐在多邊主義受到挑戰之際加強團結協作的決心，其意義超越雙邊範疇。」他說。



李克強在布魯塞爾歐洲理事會總部同圖斯克、容克共同主持第二十一次中國-歐盟領導人會晤。(中新社)

## 華願攜克辦好「16+1」首腦會晤

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間4月10日上午，中國國務院總理李克強在薩格勒布總理府同克羅地亞總理普連科維奇舉行會談。會談後，兩國總理共同會見記者，並發表兩國政府聯合聲明。

李克強指出，我們願加強「一帶一路」倡議同克方發展戰略對接，擴大雙邊貿易規模，提升雙向投資水平，擴大進口符合中國市場需求的克特色產品，支持中國企業根據市場原則參與克港口、鐵路等建設，深化文化、旅遊等人文交流。

李克強強調，中國-中東歐國家合作（「16+1合作」）為加強中國同中東歐國家關係、促進歐洲一體化進程發揮了重要作用。中方讚賞克方為推動「16+1合作」所做工作，願同克方共同努力，辦好第八次「16+1」領導人會晤。

### 建交後華總理首訪克

普連科維奇表示，歡迎李克強總理訪問克羅地亞，這也是兩國建交27年來中國總理首次訪克。克方願加強對中國歷史文化的了解，分享中國發展機遇，支持「一帶一路」建設，造福兩國和兩國人民。「16+1合作」成立以來，有力推進了16國同中國的合作。他又積極評價第二十一次中國-中東歐

領導人會晤成果，表示作為歐盟成員，克方願為促進中歐關係發展發揮積極建設性作用。

同日上午，李克強又與普連科維奇共同出席中克文化和旅遊年開幕式並致辭。李克強指出，我們希望條件成熟時，兩國之間能夠根據市場和商業原則開通直航，為人員往來提供更多便利。普連科維奇則表示，此次中克文化和旅遊年將進一步加深雙方友誼，讓兩國人民的心更緊密地貼在一起。克方願同中方共同推進文化、旅遊等領域務實合作，提升兩國合作水平。

### 願加強兩國議會交流

當地時間4月10日上午，李克強在薩格勒布議會大廈會見克羅地亞議長揚德羅科維奇。

李克強指出，兩國立法機構合作是雙邊關係的重要組成部分。中方願同克方加強議會交流，進一步夯實中克關係的民意基礎，為推動兩國合作發揮建設性作用。

揚德羅科維奇表示，李克強總理此訪是友誼與合作之旅。中國是克羅地亞的偉大合作夥伴和發展進程中的朋友。克方堅定支持一個中國原則，願加強同中方在體育、文化、旅遊等領域合作。我們願加強兩國立法機構交流，促進兩國關係發展。



李克強在薩格勒布總理府同普連科維奇舉行會談。(美聯社)

## 中國-中東歐國家合作



中國-中東歐國家合作是中國同中東歐國家開展區域合作的有益機制，為深化中國與中東歐國家傳統友誼、加強互利合作搭建了良好平台。同時，中國-中東歐國家合作也是中歐關係的重要組成部分和有益補充。

中東歐地區16國包括：波蘭、捷克、斯洛伐克、匈牙利、斯洛文尼亞、克羅地亞、波黑、塞爾維亞、黑山、羅馬尼亞、保加利亞、阿爾巴尼亞、北馬其頓、愛沙尼亞、立

陶宛和拉脫維亞。中東歐地區是連接亞歐大陸的重要紐帶，中國與中東歐國家傳統友誼深厚，合作歷史悠久。

目前，中國-中東歐國家合作已構建起全方位、多領域、深層次的合作格局，為促進中國與有關國家經貿往來、拓展各領域務實合作發揮了積極作用。

第八次中國-中東歐國家領導人會晤將在克羅地亞杜布羅夫尼克舉行。中國國務院總理李克強與中東歐16國領導人共同出席。■新華社

## 中方冀同東盟高質量共建「帶路」

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 據中國駐東盟使團消息，當地時間4月9日，第二十次中國-東盟聯合合作委員會在印尼雅加達舉行。中國駐東盟大使黃溪連在會上向東盟各國和東盟秘書處表示，中方期待同東盟在第二屆「一帶一路」國際合作高峯論壇上進一步凝聚共識，明確未來合作重點領域，推進區域互聯互通，高質量共建「一帶一路」。

黃溪連表示，東盟是「一帶一路」建設重點區域。近年來中國東盟共建「一帶一路」取得積極成果，中國與東盟10國簽署「一帶一路」合作文件，並積極推動「一帶一路」與《東盟互聯互通總體規劃2025》深度對接。一大批互聯互通、產能合作項目穩步推進，中國-新加坡國際陸海貿易新通道取得早期成果，雅萬高鐵、中老鐵路、越南河內輕軌等重大项目穩步推進，柬埔寨金邊至西哈努克港高速公路、中泰鐵路二期呵叻一應開段等逐步開工，中國-文萊石化項目、中國-越南燃機電廠將投入運營。

此外，中國-東盟基礎設施專項貸款向東盟國家提出的55個項目提供意向融資，涉及電力、交通、通訊及境外園區等領域。中國-東盟關係協調國菲律賓當駐代表及緬甸、馬來西亞、越南等國當駐代表表示，東盟國家積極支持「一帶一路」倡議，認為其全面惠及東盟國家，有助於加強區域互聯互通，並將有力促進地區經濟發展。即將舉行的第二屆「一帶一路」國際合作高峯論壇是各方加強互聯互通和務實合作的重要平台。相信在各方共同努力下，本屆論壇將取得重要成果，為高質量共建「一帶一路」和中國-東盟關係發展提供強大動力。